
ATA DA 38ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 
CERRO BRANCO, REALIZADA EM 12 DE NOVEMBRO DE 2018. 

Presidente: Bruno Luciano Radtke - Vereadores presentes: Arnildo Ivo Priebe, Bruno 
Luciano Radtke, Emir Emílio Lange, Flávio Antônio Fardin, Ilceu Bredow, Jaques Daniel 
Auler, Leandro Rogério Bredow, Luiz Paulo Piassini e Paulo Vilnei Trindade Unfer. Às 
vinte horas, o Senhor Presidente pediu a proteção de Deus e iniciou os trabalhos 
solicitando ao 1º Secretário Paulo Unfer, que efetuasse a chamada dos senhores 
Vereadores. Na sequência o Presidente solicitou ao Secretário, que realizasse a leitura da 
Ata da Sessão anterior, após foi colocada em discussão, em votação, e aprovada por 
unanimidade sem ressalvas. Dando seguimento aos trabalhos, o Presidente solicitou que 
o Secretário Paulo realizasse a leitura das correspondências recebidas. PEQUENO 
EXPEDIENTE: Realizou-se Audiência Pública Conforme Edital de Convocação CMV Nº 
04/2018, para discussão e análise do Projeto de Lei Municipal Nº 051/2018 que Dispõe 
sobre as diretrizes orçamentárias para o exercício financeiro de 2019. Na ocasião o 
Presidente Bruno realizou a abertura da Audiência, sendo na sequência analisado e 
discutido com a participação da comunidade, o Projeto de Lei Municipal Nº 051/2018, e 
após, não existindo mais dúvidas, o Presidente Bruno deu por encerrada a referida 
Audiência Pública. GRANDE EXPEDIENTE: BRUNO LUCIANO RADTKE: Indicação Nº 
061/2018 – Indicando novamente ao Executivo Municipal no sentido de que seja realizado 
estudo para verificar da possibilidade de reconstrução da Ponte Pênsil, que passa sobre o 
Arroio Branco, em frente à propriedade da Senhora Lori Diehl Treichel, e do outro lado, a 
propriedade do Senhor Mozarte Milcar Braatz, cuja Ponte Pênsil, destruiu-se durante 
enxurrada ocorrida na data de 28 de junho de 2014, período 2013/2016, impedindo 
totalmente a travessia de pessoas pela mesma. FLÁVIO ANTÔNIO FARDIN: Indicação 
Nº 062/2018 – Indicando ao Executivo Municipal no sentido que seja realizado o serviço 
de patrolamento e cascalhamento em toda a estrada geral da Linha São Pedro, bem 
como nas de acesso à mesma, pois existem alguns trajetos que encontram-se em 
péssimas condições, sendo importante considerar que existe trânsito diário do transporte 
escolar, transportando grande número de alunos para as escolas no Município. PAULO 
VILNEI TRINDADE UNFER: Indicação Nº 063/2018 – Indicando novamente ao Executivo 
Municipal, no sentido que seja realizada a manutenção nos abrigos das paradas de 
ônibus que estão no roteiro do transporte escolar do Município, e a construção de novos 
abrigos nas paradas de ônibus onde existe concentração de alunos que utilizam 
transporte escolar, e ainda não dispõe de local protegido para aguardar a chegada do 
ônibus. Ressalta-se principalmente a necessidade de ampliação da parada de ônibus que 
existe próximo à propriedade do Senhor Laudair Machado, na Linha Santo Antônio, pois 
naquele local os alunos realizam a troca de ônibus, entre o que realiza o transporte 
escolar da Linha São Pedro e o do Botucaraizinho, pois a referida parada serve de abrigo 
para grande número de alunos tanto em dias de chuva como ensolarado, e atualmente o 
tamanho da mesma não está sendo suficiente para abrigar a todos. PAUTA: Projeto de 
Lei Municipal Número 056/2018 - QUE- Reestrutura o Regime Próprio de Previdência 
Social dos Servidores Públicos Efetivos do Município de Cerro Branco, de que trata o 
art.40 da Constituição da República, e dá outras providências. Projeto de Lei Municipal 
Número 057/2018 - QUE- Dá Nova Redação ao Art. 1º, da Lei Municipal Nº 891/2006, de 
25 de Outubro de 2006 e dá outras providências. Os Projetos de Lei Municipal Nº 
056/2018 e 057/2018 encontram-se em análise nas Comissões Permanentes do 
Legislativo Municipal e foram colocados em segunda discussão. Projeto de Lei 



Municipal Número 051/2018 - QUE- Dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias para o 
exercício financeiro de 2019. O Projeto de Lei Municipal Nº 051/2018 foi colocado em 
terceira discussão. Projeto de Lei Municipal Número 054/2018 - QUE- Altera 
Dispositivos na Lei Municipal Nº838/2005 e dá outras providências, alterado pela Emenda 
Modificativa Nº 001/2018, de 05 de novembro de 2018. O Projeto de Lei Municipal Nº 
051/2018 alterado pela Emenda Modificativa Nº 001/2018, de 05 de novembro de 2018, 
foi colocado em terceira discussão. ORDEM DO DIA: Indicações Nº 061/2018, 062/2018 
e 063/2018. As referidas proposições foram apresentadas, colocadas em votação e 

aprovadas por unanimidade. Projeto de Lei Municipal Número 051/2018 - QUE- Dispõe 
sobre as Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro de 2019. O Projeto de Lei 
Municipal Nº 051/2018 recebeu pareceres favoráveis das Comissões Permanentes do 
Legislativo Municipal, foi colocado em votação, ocasião que foi aprovado por 
unanimidade. Projeto de Lei Municipal Número 054/2018 - QUE- Altera Dispositivos na 
Lei Municipal Nº838/2005 e dá outras providências, alterado pela Emenda Modificativa 
Nº 001/2018, de 05 de novembro de 2018. O Projeto de Lei Municipal Nº 051/2018 
alterado pela Emenda Modificativa Nº 001/2018, de 05 de novembro de 2018, recebeu 
pareceres favoráveis das Comissões Permanentes do Legislativo Municipal, foi colocado 
em votação, ocasião que foi aprovado por unanimidade. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS: EMIR EMILIO LANGE: Comentou que esteve assistindo o Jornal do Almoço 
do último dia 09 de novembro, sexta-feira, ocasião em que foi transmitida uma reportagem 
realizada em uma escola do Munícipio de Cerro Branco. A reportagem apresentou o 
grupo de danças gauchescas da Escola Municipal Carlos Müller, onde alunos dançaram 
de olhos vendados, motivados pelo tema do Desafio Farroupilha, que é inspirado na 
história de uma menina cega, que toca gaita. Comentou que foi uma bela apresentação 
da escola em um evento realizado no Município, onde, o grupo de danças, se apresentou 
pela primeira vez com os olhos vendados, tal apresentação teve grande repercussão na 
região e nas redes sócias, o que motivou uma equipe da RBS TV, vir até a escola do 
munícipio, gravar uma reportagem que foi exibida durante a edição do Jornal do Almoço 
da última sexta-feira. Parabenizou a Escola Carlos Müller, todos os professores, em 
especial a professora do Grupo de Danças, Patrícia Escobar, e aos alunos envolvidos, 
que mostraram grande dedicação e desempenho em uma linda apresentação que teve 
grande repercussão positiva do Município em todo o Estado do Rio Grande do Sul. 
Explicou que não pode se fazer presente no jantar organizado pela Escola Carlos Müller, 
que aconteceu também na última sexta-feira, em comemoração aos 110 anos da escola, 
mas segundo comentários que ouviu, foi um ótimo jantar, muito bem organizado, estando 
todos de parabéns. Emir comentou que esteve conversando com o Vice-prefeito Edson, 
ocasião em que lhe foi repassado, alguns recursos que serão destinados ao Munícipio, os 
quais foram confirmados durante viagem  que Edson realizou há Brasília alguns dias 
atrás. Explicou que são Emendas Parlamentares de alguns Deputados Federais, sendo 
de grande importância e necessidade, ir em busca destes recursos, considerando que 
diversos Deputados Federias foram muito bem votados no Munícipio, durante o último 
pleito, sendo uma forma de contrapartida, eles ajudarem Cerro Branco. Disse ficar muito 
contente, pois o Vice-Prefeito, esteve também no Gabinete do José Otavio Germano, 
ocasião em que o assessor do Deputado, se prontificou a conseguir o valor de R$ 
500.000,00 (quinhentos mil reais) para aquisição de uma Moto Niveladora para o 
Município. O Vice-prefeito, naquela ocasião também esteve visitando o Gabinete dos 
Deputados Federais, Sérgio Moraes e Giovani Cherini, assim como o realizou visita ao 



Deputado Federal Heitor Schuch, o qual comprometeu-se com a destinação de R$ 
100.000,00 (cem mil reais) para o próximo ano a Cerro Branco. Emir colocou que foi 
informado pelo Vice-prefeito, que nos próximos dias, estará sendo publicado um edital 
para aquisição de uma Retroescavadeira, oriunda de Emenda Parlamentar já destinada 
pelo Deputado Federal Sérgio Moraes e de um Trator Agrícola, oriundo de Emenda 
Parlamentar de Deputado Federal Heitor Schuch. Afirmou ser uma grande alegria saber 
que os deputados estão destinando recursos para o Município, sendo muito importante 
cobrar e correr atrás de emendas parlamentares, pois Cerro Branco carece muito deste 
incentivo. PAULO VILNEI TRINDADE UNFER: Comentou que esteve participando do 
jantar organizado pelo Grupo de Dança do CTG Querência do Cerro Branco, que 
aconteceu no último dia 03, ocasião que houve belas apresentações de danças realizadas 
pelo grupo, cujo jantar, visava arrecadar recursos para apoio ao grupo. Colocou que 
sempre tem o hábito de apoiar estas atividades, pois através destes grupos de danças, 
acontece a divulgação do nome do Município e mantem as tradições. Colocou que algum 
tempo atrás, sua filha também integrava o grupo de dança, acreditando ser de grande 
importância que este grupo se mantenha ativo junto ao CTG, oportunizando aos jovens 
aprenderem ao que se refere às tradições. Parabenizou aos organizados do jantar, ao 
Patrão do CTG, aos integrantes do grupo de danças, pais, e demais pessoas que 
estiveram envolvidos na organização daquele belo jantar. Comentou que também esteve 
participando, na última sexta-feira, dia 9, do jantar organizado pela Escola Municipal 
Carlos Müller, em comemoração aos 110 anos do educandário. Colocou que na ocasião, 
foi oferecido um delicioso jantar, assim como também, os presentes puderam prestigiar 
uma bela apresentação do grupo de danças de alunos da escola. Parabenizou o 
Município, através da Escola Carlos Müller, professores, servidores, alunos e todas as 
demais pessoas que compõe a escola, que trabalharam com muita dedicação para que 
fosse um belo evento, deixando os parabéns especial ao grupo de danças da escola e a 
professora Patrícia Escobar, que fizeram uma linda apresentação, que era inédita no 
Município, dançando com os olhos vendados. Parabenizou mais uma vez a todos pelo 
ótimo evento que realizou-se naquela escola. Comentou referente à Indicação Nº 
063/2018, a qual estava reapresentando, pois já havia realizado tal solicitação no ano que 
passou, sobre os abrigos das paradas de ônibus do Município. Explicou que o ano letivo 
já está quase se encerrando, mas deve-se já solicitar ao Prefeito, para que o mesmo 
tenha tempo suficiente, para planejamento e organização, para que no próximo ano, os 
alunos, e demais pessoas que utilizam as paradas de ônibus, tenham oportunidade de 
encontra-las reformadas, ou mesmo nos locais que ainda não possuem, que já estejam 
construídas. Comentou que fez um pedido, referente a uma parada em especial, que é 
onde os ônibus fazem a ligação do Botucaraizinho, Linha Santo Antônio e Linha São 
Pedro, pois naquele local, próximo a residência do Senhor Lau Machado, ocorre a troca 
de ônibus pelos alunos, e em época de verão até existe sombra próxima para as pessoas 
e alunos se protegerem do sol forte, no entanto, em dias de chuva, a parada existente no 
local é muito pequena, não sendo suficiente para abrigar a todos que aguardam o 
transporte escolar. Ressaltou que já recebeu diversas reclamações neste sentido, 
inclusive durante a última semana, foi novamente questionado, por que não haviam ainda 
aumentado o tamanho da referida parada de ônibus. Justificou que por tal motivo, achou 
necessário refazer a solicitação, buscando que o Prefeito Municipal, tome providências, 
para que através do setor competente, seja efetuado o aumento da referida parada de 
ônibus. Falou que esteve analisando na LDO para o exercício de 2019, a qual foi 



aprovada na presente data, e está previsto recurso para esta finalidade, que é a 
construção de abrigos nas paradas de ônibus, constatou-se que o valor previsto é baixo, 
talvez não suficiente para toda a demanda, no entanto, o Prefeito no decorrer do próximo 
ano, pode solicitar as suplementações necessárias para tais construções. Ressaltou que 
a indicação, busca atender a toda comunidade, principalmente os alunos do munícipio, 
sendo sempre de grande importância e necessidades os pedidos que são apresentados 
na Casa, visando beneficiar a comunidade cerro-branquense. Salientou que já conversou 
diversas vezes com o Prefeito sobre esta necessidade, encaminhando novamente através 
da Casa o pedido, para que no próximo ano, possa ser trabalhado nesta questão. 
BRUNO LUCIANO RADTKE: Parabenizou a Direção da Escola Municipal Carlos Müller, 
que na última sexta-feira a noite, dia 9 de novembro, realizou um jantar em comemoração 
aos 110 anos daquele educandário. Cumprimentou a professora Patrícia Escobar, pelo 
ótimo trabalho que sempre desenvolveu tanto na sala de aula, como nos grupos de 
danças dos jovens alunos do Município. Colocou que foi realmente dito por todos que 
assistiram a apresentação do grupo de dança da escola, que foi bastante emocionante os 
alunos se apresentaram com os olhos vendados, sendo um momento muito especial a 
todos. Explicou que infelizmente, por motivos pessoais, não conseguiu estar presente na 
ocasião, mas sabe-se que o evento foi um sucesso. Reforçou os parabéns a Escola 
Municipal Carlos Müller, e a todo grupo que compõe aquele querido educandário. 
Parabenizou as equipes do ESF 2 e do NAAB, que estão fazendo um trabalho, dentro do 
mês do novembro azul, que é o mês da campanha nacional de combate ao câncer de 
próstata, realizando um trabalho de orientação dirigida a comunidade. Explicou que as 
equipes estão visitando repartições, salas comerciais, conversando com pessoas na rua, 
enfim, fazendo um trabalho muito bacana de conscientização para que os homens, que 
estão próximos aos 50 anos de idade ou mais, que realizem o exame de próstata, pois 
sabe-se que este é um dos grandes males que ataca a saúde do homem. Parabenizou 
novamente as equipes da Secretaria Municipal de Saúde, ESF2 e NAAB, por esta 
importante atitude. Comentou que esteve conversando com o Prefeito Municipal, a 
respeito de um possível desconto no pagamento à vista do IPTU para o ano de 2019, bem 
como do Alvará e do ISSQN. Explicou que o Prefeito lhe relatou que existe a possibilidade 
deste desconto, e estará realizando estudo, no decorrer dos próximos dias, e quem sabe 
já nas próximas Sessões, seja encaminhado a Casa, um projeto de lei solicitando 
autorização para conceder este beneficio aqueles que tiverem a oportunidade de realizar 
o pagamento nos meses de janeiro e fevereiro próximos. Comentou que também foi 
noticiado a respeito da possível realização da Fest Feira no próximo ano, durante os dias 
10, 11 e 12 de maio de 2019. Afirmou ficar muito feliz, com esta iniciativa do Executivo 
Municipal, em realizar esta importante festa que é marca característica do Município. 
Colocou que no que depender da Câmara, cada um dos vereadores, com certeza ajudará 
no que for preciso, para se ter uma grande comemoração no próximo maio de 2019. 
Comentou referente à indicação que apresentou, sobre a ponte pênsil no Alto Cerro 
Branco. Explicou que infelizmente aquela ponte, como tantas outras, foi arrancada no dia 
28 de junho de 2014, e desde aquela data, toda a comunidade do outro lado do rio, que 
utilizava tal ponte para travessia, estão sem acesso pela mesma, que facilitava muito o 
caminho daqueles moradores. Inclusive o Senhor Dari, que é morador do outro lado do 
rio, esteve pessoalmente na presente data, conversando com o mesmo, pedindo 
novamente que seja reconstruída tal ponte, sendo na ocasião colocado ao referido 
morador, que iria ser apresentado novamente na presente Sessão, indicação ao Prefeito, 



para que dentro do possível seja feita a referida construção, pois todos sabem, que a 
mesma foi totalmente arrancada durante a enchente daquele ano de 2014. Ressaltou que 
passou-se os anos de 2014, 2015, 2016, acabando que não foi feita naquele período, 
portanto, já se está em 2018, sabe-se das grande dificuldades financeira que o Município 
vem enfrentando, mas, solicita-se ao Executivo Municipal, para que quem sabe no 
próximo ano, estude-se a possibilidade de se reconstruir tal ponte, que é importantíssima 
para aquelas famílias. Para finalizar, comentou que na próxima Sessão, estará 
apresentando dois projetos de lei na Casa, sendo um, que coloca obrigatoriedade da 
instalação e o regular funcionamento de câmeras de segurança internas, nas escolas 
municipais e EMEI Tia Clara. Explicou que atualmente, já existem câmeras de segurança 
nas escolas, no entanto, não existe em todas as salas de aula, refeitórios, e salas 
administrativas, assim como na EMEI Tia Clara, existe grande deficiência neste sentido, 
sendo uma lei que já existe em diversos outros municípios.  Ressaltou a importância de 
se apresentar um projeto de lei, para que, seja sancionada uma lei municipal, criando a 
obrigatoriedade de instalação de tais câmeras de segurança internas, uma vez que é um 
pedido de diversos pais das crianças que frequentam as escolas do Munícipio. Explicou 
que tal iniciativa trará maior segurança aos alunos, professores, e demais pessoas que 
frequentam os educandários. Na ocasião foi colocado pelo vereador Emir, que algum 
tempo atrás, já havia encaminhado indicação através da Casa, para colocação de 
câmeras de segurança interna na EMEI Tia Clara, devido à solicitação de alguns pais.  
Bruno sugeriu aos colegas, para que se todos concordarem o projeto de lei poderá ser 
feito de forma coletiva, em nome de todos os vereadores da Casa, sendo na ocasião, 
concordado por todos os vereadores, tal sugestão, portanto, ficou decidido que será 
elaborado um projeto de lei em nome do todo os vereadores para instalação de câmeras 
de segurança interna em todas as escolas municipais e EMEI Tia Clara. Colocou que o 
outro projeto de lei que apresentará, será para criar a obrigatoriedade do Poder Público 
estar fornecendo protetor solar aos servidores que trabalham na rua. Justificou que o 
câncer de pele atualmente atinge grande número de pessoas, e Cerro Branco, que é um 
município de origem étnica predominantemente alemã/italiana, que são mais sensíveis ao 
sol, e só quem trabalha no sol forte, para saber os problemas que ele causa. Ressaltou 
que já existem atualmente programas do governo federal, que distribuem protetor solar 
aos trabalhadores, portanto, será apresentado na Casa este projeto de lei, para que o 
Município também inclua isto, como uma prioridade, com isto, estarão colaborando com 
os servidores municipais. Nada mais a tratar, o Presidente Bruno, deu por encerrada a 
Sessão, convocando os vereadores para a próxima Sessão Ordinária a realizar-se no 
próximo dia dezenove de novembro, às vinte horas. A Sessão foi presidida pelo vereador 
Bruno Luciano Radtke, secretariada pelo vereador Paulo Vilnei Trindade Unfer e 
assessorada pelo vereador Luiz Paulo Piassini. 


